

# 奥运变革，按下快进键

新华社记者 姬烨 王梦 汪涌

新冠肺炎疫情全球大流行，对整个社会产生了深远的影响，世界体坛、奥林匹克价值观和奥运会又将身处一个怎样的环境中？在6月23日奥林匹克日即将到来之际，国际奥委会发起奥运史上最大规模的线上锻炼活动，通过这种特别的方式来度过疫情中的奥林匹克日，同时也展现了应时而变的决心。

## 疫情拉响警报

改变或被改变，是《奥林匹克2020议程》颁布时的座右铭，同时也是写在国际奥委会瑞士洛桑总部奥林匹克之家墙上的话。在疫情肆虐全球的时刻，这句话比以往任何时候都更具现实意义。

国际奥委会主席巴赫在2013年上任不久，就抛出了改革宣言。但那时候有不少人认为他是杞人忧天，毕竟无与伦比的北京2008年奥运会、激励一代人的伦敦2012年奥运会表明，现代奥运会正处在其诞生100多年来的最好时期。不过，过去几年来，不断出现奥运会申办城市中途退出等问题，原先抢手的奥运会“香饽饽”已不再那么吃香，有关奥运变革的呼声也越来越多。

正如巴赫在当选之初所言，现在变革，我们还掌握主动权。从2014年底全票通过《奥林匹克2020议程》，到平昌冬奥会开幕之际颁布《新规范》，国际奥委会力争更灵活、更节俭、更可持续，努力对未来办奥模式进行根本性重塑，让奥运会适应城市，而不是让城市适应奥运会。

在这一改革路线图的指引下，国际奥委会要求举办城市注重降低成

本、遗产驱动，要充分利用现有和临时场馆。最重要的是，要让运动员为核心的理念贯穿始终。

然而，疫情给奥林匹克运动带来了前所未有的挑战：筹办了7年，东京奥运会却不得不延期一年举行；缺少了奥运分红，国际单项体育联合会陷入现金流危机。

如果说国际奥委会此前的一系列改革还是按照既定方案推进，那么疫情则给改革按下了快进键。正如巴赫4月29日在以“奥运会与新冠疫情”为题致信奥林匹克运动时谈到的，这种新情况需要我们的团结、创新、决心和灵活——每一次危机都会带来机遇，让我们团结起来以创造性的方式走出这场危机。

## 没有宏大场面

尽管东京奥组委依旧没有透露日本方面需要承担的奥运延期成本，但日本媒体透露，预估新增成本将在20亿至60亿美元。国际奥委会则表示，最高将拿出8亿美元缓解疫情给奥林匹克运动带来的各方面困难。

6月10日，在国际奥委会执委会会议之后，国际奥委会与东京奥组委就简化办奥达成了共识，一方面是为了防范疫情，另一方面则是减少延期一年的经济负担。

巴赫坦言：可想而知，冲击是巨大的，我们需要组织一届延期的奥运会，这从未有过。面对艰巨任务，我们无从参考，尤其是当前的疫情大流行，让局面更加艰难。因此我们正在与我们的日本伙伴与朋友一同研究，看看如何简化办奥，如何减少奥运会的复杂性，如何降低延期办奥的成本。

本。

东京奥组委主席森喜朗透露，东京奥运会不会有宏大的场面，将以简化的原则筹办奥运会，同时将全体参与人员的健康和安全放在优先地位。

这位日本前首相说：奥运会过去以一种奢华、宏伟、辉煌的方式呈现，但是面对疫情，这种方式还能被接受吗？世界已经改变了，不论是社会、经济还是医疗卫生，（因此）我们将重新规划、定位本届奥运会。

东京已列出200条措施来简化办奥，但现阶段由于疫情的不确定性，各项措施还没有具体的实施方案。

国际奥委会奥运会部执行主任杜比说：过去的奥运会，我们看到有时候会过度规划，但并未做到人尽其用、物尽其用，我们将不遗余力（简化），结果将是积极的。

杜比介绍说，东京奥运会将主要从五个方面进行简化，分别是服务、活动、运行、场馆以及物品。我们是否全部需要这些空间和服务？哪些活动可以增加真正的价值？我们是否需要全部的测试赛？他同时强调，要确保通过创新而做正确的事情。

## 改变无处不在

在写给奥林匹克运动的信中，巴赫说：随着新冠肺炎疫情全球大流行，我们所有人都生活在很大的不确定性中。目前，这种不确定性还远远没有消退。我们所有人才刚刚开始了全球新冠病毒危机的深远影响。但是可以肯定的是，这种大流行已经影响并将极大地影响社会的各个领域，包括我们体育界的所有人。

新华社记者 姬烨 王梦 汪涌

疫情发生以来，社交隔离和旅行限制给奥运筹办带来了挑战，北京冬奥组委及时调整创新，在抓好疫情防控的同时，节约办赛成本、提升筹办效率。比如，与国际奥委会等相关部门通过电话、视频、电子邮件等方式保持密切联系，以视频形式如期举办世界转播商大会、赞助企业大会、国家（地区）奥委会开放日等重要会议和活动，还在线上公开征集奖牌、火炬外观设计方案。

巴黎奥运会也注重创新和可持续性办赛。比如，巴黎奥运会的奥运村原计划设置17000个床位，但组委会经过调研之后决定，将床位数减到约14000个，在确保运动员居住需求的情况下，可以进一步减少筹办开支。再比如，国际奥委会执委会将于今年12月对本届奥运会的项目设置做出最终决定，其中一个硬性指标就是，新增项目的前提是必须有现成场馆。

这就是为什么国际奥委会应通过新阶段的《新规范》进一步加强《奥林匹克2020议程》的可持续性和可行性改革，以便各奥运会组织委员会可以节省更多的开支。巴赫说：

此外，国际奥委会正在考虑社交隔离对奥林匹克运动与电子竞技的关系来说意味着什么。巴赫说：在尊重奥林匹克价值观的红线，以维持我们的原则的同时，我们鼓励所有利益相关方更急切地考虑如何管理他们的电子、虚拟形式的体育运动，探索与游戏出版商合作的机会。一些单项组织已经创造性地组织起了远程比赛。我们应进一步加强这些举措，应对这一新的挑战和机遇。

新华社北京6月21日电

## 夏至三庚数头伏：7月16日入头伏，今年三伏长40天

## 为末伏(也叫三伏)。

按农历的规定，相邻两个庚日的间隔是十天，所以从初伏到中伏的时间固定是十天，但由于有立秋之后的第一个庚日为末伏的规定，所以从中伏到末伏

的时间就有了十天和二十天两种情况。末伏与初伏一样固定是十天。

具体到今年的三伏来说，7月16日至7月25日为初伏，7月26日至8月14日为中伏，8月15日至8月24日为末伏。

史志成表示，三伏恰在小暑和大暑之间，是一年中最热的时候。农谚所谓“小暑不算热，大暑三伏天”就是这个意思。值此时节，公众要注意防暑降温。

新华社天津6月21日电（记者周润健）6月21日，迎来夏至。夏至三庚数头伏。天文专家表示，今年入头伏时间是7月16日，三伏长达40天。

在农历的节气中，除了二十四节气之外，还有一些杂节气，如三伏、九九、入梅、出梅等。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍说，所谓三伏是初伏、中伏和末伏的总称。三伏的日期是按节气的日期和干支的日期相配



6月22日，在沐阳国际图书城，工作人员忙着搬运图书。

图书产业是江苏省宿迁市沭阳县的传统产业。近年来，沭阳县的图书从业人员纷纷开始通过网络销售图书，网上销售让该县图书产业迎来新的发展机遇。据介绍，目前沭阳县在主要网购平台注册的书商约5000家，日均发货量超15万单，2019年图书销售额达18亿元。

（紧接1版）据说有人大热天穿几条街专门来吃这一口，诱惑力还是蛮大的。

张家界有什么特色的玩意儿？老听人这么问，我还真认真想过，没点出几样。三下锅？不适合地摊儿；小龙虾？不便提篮小卖。有些让人怀想的，是走街串巷的甜酒担儿，一句“甜酒唉……”荡气回肠，三十年后想起，仍觉甜滋滋的。有人向我推荐凉面，我觉得不够独特；有人举荐酸萝卜，我认为过于普通；有人提到糖油粑粑，我记得是他处引进的……唉！想不出来了。

摊排练出层次来。什么是层次？

简单了说就是文化，有文化固然有层次。如果我们的摊排练水平总是局限于烟熏火燎一大串，假冒伪劣全泛滥，就不要奢望成为游人必到的打卡地，更不要希求成为世人热捧的网红店！以凉粉为例，不一定非得山泉水，但可否来点真葛粉？不一定非要精致的小瓷碗，但可否不用来路不明的塑料碗？虽是小生意，要有大追求；不求一次够，但求客回头。又比如说到货，张家界多竹，也不缺心灵手巧的篾匠，但未见过惹人眼热的篾货摊。曾见过一担着一二十个竹篾筐、小篮子沿街叫卖的老者，姑且当他是在练摊吧。花一百多买一个小篾

箩，虽说不便宜，但那东西的确小巧可爱得让人爱不释手，买了。

记得那年在扬州，在宴春吃过一碟烫三丝以后，信步走进文玩市场，发现那里真个是让人流连忘返！不是看上了什么古玩字画，是羡慕这自古繁华的所在那么多稀奇古怪的玩意儿。一个卖小葫芦的，随手把一个包袱铺在地上，手指头大小的葫芦黄灿灿铺了一地，任人挑选。葫芦即福禄，多好的寓意，由不得你不心动。很多人都是冲着这美好的寓意，蹲下身来，挑选一二，穿个绳挂在脖颈上，系在钥匙串上都是可以的。

## 公 告

特此公告！

罗维(身份证号430802198612280019)同志：

因你违反公司规定，经公司研究决定，自2020年6月8日起与你解除劳动合同。请你自本公告刊登之日起7天内到公司人力资源部办理解除后的相关手续，逾期后果自负。

联系电话 0744-2165888

中国移动通信集团湖南有限公司张家界分公司

二〇二〇年六月二十二日

## 国务院办公厅印发《关于支持出口产品转内销的实施意见》

新华社北京6月22日电 国务院办公厅日前印发《关于支持出口产品转内销的实施意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，为深入贯彻落实党中央、国务院关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的决策部署，做好“六稳”工作、落实“六保”任务，在鼓励企业拓展国际市场同时，支持适销对路的出口产品开拓国内市场，着力帮扶外贸企业渡过难关，促进外贸基本稳定。

《意见》强调，要发挥政府引导作用，支持出口产品转内销，帮助外贸企业纾困，确保产业链供应链畅通运转，稳住外贸外资基本盘。要发挥企业主体作用，坚持市场化运作，鼓励外贸企业拓展销售渠道，促进国内消费提质升级。要落实地方属地责任，因地制宜推动出口产品转内销工作，重点帮扶本地区重要产业链供应链外贸企业和中小微外贸企业。

《意见》提出三方面举措：一是支持出口产品进入国内市场。加快转内销市场准入，简化出口转内销产品认证程序，简化企业办税程序。促进同线同标同质发展，扩大适用范围至一般消费品、工业品领域。加强知识产权保障。二是多渠道支持转内

销。搭建转内销平台，鼓励外贸企业对接电商平台，引导主要步行街组织开展出口产品转内销专题活动，组织大型商业企业开展订单直采。发挥有效投资带动作用，重点结合各地新型基础设施、新型城镇化和重大工程建设需要，组织对接一批符合条件的出口产品转内销。精准对接消费需求，引导外贸企业研发适销对路的内销产品，创建自有品牌，充分利用新业态新模式，促进线上线下融合发展。三是加强信贷保险和资金支持。提升转内销便利化水平。做好融资服务和支持，鼓励各类金融机构提供金融支持，开展应收账款、存货、订单等质押融资，依托大型电商平台加强对中小微外贸企业直贷业务。加大保险支持力度，支持保险公司提供多元化的保险服务。加强资金支持，用足用好外经贸发展专项资金。

《意见》要求，各地方政府、各有关部门要高度重视支持出口产品转内销工作。各地方要根据本地区实际出台针对性配套措施。商务部要会同相关部门制定具体工作方案并组织实施，加强政策指导和业务培训。要营造支持出口产品转内销的良好环境，引导拓展国内市场空间，促进公平竞争。

## 过端午需注意几个健康隐患

新华社长沙6月22日电（记者帅才）赛龙舟、包粽子、插艾草……端午节有很多传统习俗。专家指出，端午节是中华民族的传统节日，也是一个需要特别注意养生的节日。

营养保健专家、湖南省胸科医院院长唐细良介绍，端午节，人们有包粽子、吃粽子的习俗。粽子主要由糯米制作而成，糯米具有很好的食疗作用，而粽叶具有清热生津、除烦止渴的作用。

需要注意的是，有人喜欢把粽子当零食、甜点食用，这是不对的。唐细良建议，大家在吃粽子时要搭配一些粗粮、蔬菜，这样能减少胃肠负

担。胃肠道功能不好的人以及糖尿病患者，最好少吃粽子。

按照传统习俗，有人在端午节饮雄黄酒，这是有健康隐患的。唐细良提醒，作为一味中药，雄黄内含有毒的砷盐成分，饮用雄黄酒有中毒的风险。

雄黄一般不能内服，只能外用，比如涂抹一点雄黄酒在蚊虫叮咬的部位，可以起到杀菌消毒的作用。

民间普遍认为艾草、菖蒲可以退蛇虫、灭病菌、驱毒避邪，有人过端午节习惯用艾草煮水洗澡或在房间里熏艾。唐细良说，有过敏性鼻炎、哮喘等呼吸系统疾病的人，不适合在房间内熏艾叶，否则可能加重病情。

**敦煌研究院文物保护利用突出贡献的优秀群体**



时代楷模

中宣部宣教局

人民画报社